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généralités
Question écrite n° 35272

Texte de la question

Mme Véronique Louwagie appelle l'attention de M. le ministre délégué auprès de la ministre de l'égalité des
territoires et du logement, chargé de la ville, sur le rapport remis le 09 juillet 2013 par Mme Marie-Hélène
Bacqué et M. Mohamed Mechmache. Ce rapport démontre la nécessité d'agir dans les quartiers populaires et
les espaces urbains sensibles dès à présent. Au travers d'un important travail de collaboration avec les
associations et les collectifs rencontrés, de nombreuses propositions ont été soulignées dans ce rapport. Aussi,
elle souhaite connaître les intentions du Gouvernement au regard de la proposition d'accompagner un
renversement de démarche par la formation et la co-formation.

Texte de la réponse

La loi de programmation pour la ville et la cohésion urbaine du 21 février 2014 précise en son article 1er que la
politique de la ville s'inscrit dans une démarche de coconstruction avec les habitants, les associations et les
acteurs économiques, s'appuyant notamment sur la mise en place de conseils citoyens, selon des modalités
définies dans les contrats de ville, et sur la coformation. Elaborée par le mouvement ATD quart-monde, la
méthode de la coformation prend sa source dans le postulat de l'existence de trois types de savoirs : le savoir
académique, le savoir professionnel et le savoir d'usage, issu de l'expérience vécue. Dans cette approche, ce
savoir est placé au même niveau que les autres. Il ne s'agit pas de témoignages ou de récits de vie mais chacun
est formateur et formé. Chacun apporte ses connaissances et ses analyses. Le collectif définit ensemble les
difficultés et élabore les moyens de les dépasser. De toutes les voies explorées par la politique de la ville, une
seule n'a pas été tentée depuis 30 ans, celle qui consiste à considérer les habitants des quartiers comme des
citoyens acteurs de leur quartier. Il ne s'agit plus seulement de faire « pour » les habitants, mais de faire « avec
» eux. La méthode de la coformation est un levier puissant qui permet de réaliser cette ambition.
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